

大美新疆第一站 丝路昌吉欢迎您

办好一次赛 沸腾一座城

2024 昌吉半程马拉松活力开跑



扫一扫 观看视频

【开栏语】

近年来,昌吉州充分挖掘文旅产业资源优势,进一步提升“丝路昌吉·昌盛吉祥”文旅品牌的知名度和影响力,加快推动昌吉州文旅高质量发展。本报自今日起推出系列报道《大美新疆第一站 丝路昌吉欢迎您》,深挖昌吉州历史文化、文艺、文物资源、民俗风情、旅游服务,展示自然风光、特色旅游线路,从不同角度展现昌吉旅游的魅力。

本报讯 记者许乐报道:6月16日上午8时30分许,随着一声发令枪响,以“吉速起航·昌盛吉祥”为主题的“国控杯”2024昌吉半程马拉松比赛活力开跑。来自肯尼亚及国内24个省(区)市的3296名跑友齐聚昌吉,用奔跑和速度感受昌吉自然生态之美、独特人文之美,共同开启一场全民狂欢的竞技盛宴。

穿过绿蓝相间的滨湖河,草木茂盛,空气清新;跑过宽阔平坦的世纪大道、建国路,远处的博格达峰清晰可见;沿庭州生态绿谷头屯河河道前行,感受“天光云影共徘徊”的景象……选手们迎着朝阳奔跑,感受城市的发展变化,市民沿途为选手呐喊助威,热情高涨。

“作为业余爱好者,能和国内外高手同场竞技,这是只有在马拉松赛场才能出现的画面。”马拉松爱好者王婷婷来自乌鲁木齐市,自2017年开始长跑,“这是我第一次在离家这么近的地方参加半程马拉松,跑友的热情都很高,整个赛道设置得非常好,一直有树荫,体感温度比较舒适,景色也很美,我觉得在这种环境里跑步是一种享受。”

据介绍,2024昌吉半程马拉松是“礼赞昌吉辉煌70年”的重要赛事之一,也是昌吉市首次举办马拉松赛事。设置半程马拉松(21.0975公里)和大众健康跑(5公里)两大参赛组别,赛道起终点均设在昌吉体育馆。其中,1964名选手参与了半程马拉松,1332名选手参与了大众健康跑,70%的参赛选手来自疆外。

半程马拉松设置了名次奖和年龄组奖,单项奖金最高达10000元。其中,名次奖分别录取男子和女子前8名;年龄组分为4个年龄段,分别录取各年龄段男子和女子前10名。两个参赛组别的所有参赛选手在规定时间内完成比赛即可获得完赛奖牌。

随着赛道终点响起欢呼声和掌声,来自昌吉学院的学生叶尔安·叶列吾斯孜以1小时7分15秒的成绩获得半程男子组冠军,基比托克·梅尔基泽德克(肯尼亚选手)、哈孜孜别克·吐尔松分获半程男子组亚军和季军;女子组方面,甘肃选手张景霞以1小时22分32秒夺冠,韩梦、曹凤英分获亚军和季军。

叶尔安·叶列吾斯孜说:“这是我今年第5块马拉松赛事的金牌,在学校门口拿到的金牌格外珍贵,现场观众不停地为我鼓气加油,补给非常到位,奖牌也很有昌吉特色,我争取明年继续参赛。”

本届赛事恰逢古尔邦节,昌吉市策划了“游在昌吉、吃在昌吉、乐在昌吉、美在昌吉、购在昌吉”系列文旅活动,打造

以赛促旅、以赛带商、以赛彰文的文旅融合发展新场景。古尔邦节假期,选手凭参赛号码布在天山天池景区享受门票5折优惠,昌吉市所有A级景区全部免费对参赛选手开放;新疆大剧院大型室内实景民族歌舞秀《千回西域》为选手推出3折优惠票;昌吉市多家星级酒店为参赛选手提供优惠价;参赛选手和游客还可品尝昌吉小吃街“九碗三行子”、油糕、羊肉串等各类美食。

近年来,昌吉市大力推动文旅融合发展,体育基础设施不断完善,竞技体育水平稳步提升,特色品牌赛事蓬勃开展,举办了秘境沙漠拉力赛、CBA邀请赛、中外拳王争霸赛等一批高水平体育赛事,“大美昌吉·竞技之城”城市名片的知名度和影响力不断提升。

昌吉市文化体育广播电视和旅游局党组书记、副局长郭国良介绍,此次半程马拉松的助力赋能,让昌吉的城市精神内核日益丰富,“昌盛吉祥地”正以跑“马拉松”的矫健姿态,在文旅融合发展的新征程上加速奔跑,加快打造“大美新疆第一站”。



6月7日,中国文化遗产日前夕,呼图壁县第四幼儿园的孩子们来到位于五工台镇幸福村的乡村葫芦园开展研学活动,体验拓画制作的全过程。

□王俊伟摄

抢先机 开新局 作典范

呼图壁县EOD示范项目 智能工厂化陆基养殖基地开建

本报讯 记者杨鹤、通讯员刘鑫报道:近日,呼图壁县EOD(生态环境导向的开发模式)示范项目智能工厂化陆基养殖基地正式开工建设,该项目是呼图壁县率先在昌吉州成功申报的生态环境保护EOD示范项目,也是2024年呼图壁县重点项目之一。

该项目位于呼图壁县南部山区和呼图壁河县城南段地区,总投资2.64亿元。项目分为呼图壁县历史遗留采砂坑生态修复和呼图壁县智能工厂化陆基养殖示范两个子项目,主要通过削坡、回填、安全围挡和绿化等措施消除呼图壁县项目区域内约3213亩历史遗留采砂坑造成的安全隐患;利用修复后的采砂坑区域建设总占地约69亩的“水光渔”一体化融合发展的智能工厂化陆基养殖基地。

据悉,项目以呼图壁县历史遗留采砂坑生态修复项目为生态治理主线,以呼图壁县智能工厂化陆基养殖示范项目为生态治理关联产业项目,通过“生态治理+关联产业”“利用型修复”等方式推动“生态产业化”

“产业生态化”,用关联产业项目的收益反哺生态环境治理投入,实现产业持续发展和环境保护融合共生。项目建成后,一方面可解决呼图壁县历史遗留采砂坑生态环境治理修复难题,一方面可以进行现代化封闭式零排放的循环水养殖和有机农业种植,还可延伸至科普研学和文旅康养服务业,实现环境治理与绿色产业的融合发展。

“智能工厂化陆基养殖基地设计采用现代化封闭式循环水养殖系统和生产模式,不仅能够养殖像南美白对虾、三文鱼等水产品,还能发展立体农业种植。我们将在呼图壁县50余个采砂坑上因地制宜进行产业开发,计划3年内完成整个项目施工建设。”新疆通泽水务有限公司总经理鱼治波说。

“该项目的建设是呼图壁县农业向工厂化发展的标志,也是对历史采砂坑治理的新尝试。接下来,我们将全力推进项目建设,为合作企业提供贴心服务。”呼图壁县发展和改革委员会党组书记、主任高扬告诉记者。

阜康市天龙矿业自备电厂 绿电替代15万千瓦光伏项目开工

本报讯 通讯员李佳俊、于相成报道:6月6日,阜康市天龙矿业自备电厂绿电替代15万千瓦光伏项目开工。

该项目是新疆投资发展(集团)有限责任公司今年重点投资项目之一,对进一步优化天龙矿业用能结构,加快传统产业绿色转型有着重要意义,也将进一步推动“乌—昌—石”区域自备电厂实现燃煤总量压减,提高可再生能源消纳,为企业实现可持续发展提供保障。

项目建设投运后,预计每年可提供清洁能源28148.59万千瓦时,节约标准煤约8.4万吨,减少烟尘排放量约4.8吨,二氧化硫排放量约23.4吨,氮氧化物排放量约374吨,二氧化碳排放量约23.2万吨。“项目将于今年11月投运,建成后将有效减轻大气污染,在为生态文明建设贡献力量的同时,也将提高企业的市场竞争力,产

品更加符合绿色发展需求。”新疆天龙矿业股份有限公司生产总工程师刘小龙说。

阜康市地域辽阔,太阳能资源丰富,是光伏新能源产业发展的理想区域。阜康市抢抓重大发展机遇,完整准确全面贯彻新发展理念,主动融入新发展格局,大力发展光伏及风电装备制造产业,积极推动能源绿色低碳转型,以能源高质量发展助推经济高质量发展。项目的开工建设,标志着阜康光伏产业发展迈出了新步伐,对促进投资增长、推动工业经济发展有着重要的意义。

阜康市发展和改革委员会副主任董德斌说:“该项目的开工建设,标志着阜康市传统能源绿色转型升级迈出了坚实的一步,也是落实‘碳达峰、碳中和’目标的重要举措。今后,我们将持续推进新能源项目发展,为经济高质量发展持续赋能。”

发展全过程人民民主 开创人大工作新局面

乐土驿镇人大常委会

“小资金”撬动“大民生”

本报讯 记者刘新报道:近日,玛纳斯县乐土驿镇白杨树庄村村民和镇人大代表一起忙着铺设村庄人行道。今年,乐土驿镇人大常委会争取资金56万元,用于村庄人行道建设、路灯安装、无底渠修建等6个“微实事”项目,目前项目已全部开工建设。

乐土驿镇人大主席臧泉龙介绍,“微实事”项目都是群众关注度高、需求迫切、受益面广的小事、急事、难事,镇人大代表通过选民接待日、走访调研,征集村民对村庄建设的意见建议,了解群众在民生领域的重点、难点问题,将征集到的问题研判梳理,纳入项目库,根据当年“微实事”

项目实施数量,确定资金额度。

“通过上级人大拨付资金、镇政府补贴、村委会支持,村民积极参与项目建设,投工投劳,形成多方合力,实现花小钱办大事。项目实施过程中,镇人大代表还积极认领项目,对‘微实事’项目办理全程跟踪监督,确保‘微实事’办理时效和质量。”臧泉龙说。

据了解,2021年以来,乐土驿镇人大常委会已累计投入“微实事”项目资金200万元,主要用于农村人居环境整治和基础设施改造建设,通过“微实事”项目的实施,切实解决了一批事关群众切身利益的“小、急、难”事,提升了群众生活质量。

为热爱奔跑 为昌吉争光

——昌吉学院学子叶尔安·叶列吾斯孜勇摘2024昌吉半程马拉松男子组金牌

□本报记者 荷苒·马汗

6月16日9时36分,距离以“吉速起航·昌盛吉祥”为主题的“国控杯”2024昌吉半程马拉松比赛开跑过去了1小时6分钟,伴随着围观群众“加油!”的呼喊声,距离终点数百米外,出现两道你追我赶的身影。

一身红色运动装的昌吉学院体育教育专业大四学生叶尔安·叶列吾斯孜和穿着紫、红、黑相间颜色运动装的肯尼亚跑者基比托克·梅尔基泽德克领先其余1962名半程马拉松参赛选手,即将冲线。

正当所有人以为处于右侧且领先了一个身位的叶尔安·叶列吾斯孜将始终保持优势摘得桂冠时,肯尼亚跑者基比托克·梅尔基泽德克猛然加速,来自非洲草原的“追猎者”展现出过人的耐力与爆发力,瞬间将叶尔安·叶列吾斯孜甩至身后,而此时,两人距离终点仅有百余米。

“叶尔安,加油啊!”呼喊声不绝于耳,其中呼喊最为急切、最有力的是散布在终点附近为跑者服务的昌吉学院师生志愿者。很多学生一眼就认出与黑人跑者争锋的正是自己的同学,一时间纷纷冲到赛道旁,加油助威声喊得震天响。

也有人对着肯尼亚跑者基比托克·梅尔基泽德克竖起大拇指:“不愧是黑人健将,长跑水平不虚传。”

跑过21公里赛程的他们,冲刺速度

虽称不上风驰电掣,但超越与被超越间的紧张刺激,以及昌吉学院学子在校门口同国际友人争冠的话题度,让围观的人群感受到热血沸腾。没能最终冲线,昌吉学院的学生们一刻也没有放弃为同学加油。

而在这时,这加油的声浪像是真的推了叶尔安·叶列吾斯孜一把——

只见肯尼亚跑者基比托克·梅尔基泽德克刚刚超过叶尔安·叶列吾斯孜两个身位便再难拉开差距,而叶尔安·叶列吾斯孜咬牙加快了步伐,一步、两步……仅仅10余步便再度夺回领先优势。在前方的终点线前,早已是一片欢呼的海洋!

持续发力的叶尔安·叶列吾斯孜在最终的百余米距离,完成了与对手并肩缠斗到领先4秒的震撼超越。1小时07分15秒,这是叶尔安·叶列吾斯孜收获荣誉的时间,也是他首次在校门口为学校争得荣誉的时刻。

“这场比赛无论对我,还是对所有昌吉学院的学生来说都显得很特别。我非常开心,能在校门口跑一场半马,并为母校、为昌吉争得冠军荣誉。”23岁的叶尔安·叶列吾斯孜高兴地说,“我的对手太强了,也正是他的强大激发了我的潜力,参赛体验非常棒。”顺着叶尔安·叶列吾斯孜的目光看去,肯尼亚跑者基比托克·梅尔基泽德克正对他竖起拇指。

据了解,叶尔安·叶列吾斯孜自小爱好体育,初高中阶段曾打篮球、踢足球,



6月16日,“国控杯”2024昌吉半程马拉松比赛中,昌吉学院体育教育专业大四学生叶尔安·叶列吾斯孜荣获男子组冠军。图为叶尔安·叶列吾斯孜冲线。

□本报记者 荷苒·马汗

来到昌吉学院后,便爱上了长跑运动,加入学校长跑队后展现出了过人的天赋。2020年,他在伊犁参加了第一次马拉松比赛。“国控杯”2024昌吉半程马拉松比赛是他今年参加的第六场半程马拉松比赛,也令他摘得今年第5个半程马拉松比赛金牌。此外,他今年5月还在湖南参加

了一场全程马拉松比赛并获得季军。“在昌吉市区奔跑,享受这座美丽城市的人文风光、自然美景,令我非常享受。我也诚挚邀请各地跑者、游客能来到昌吉,尽情奔跑的同时,赏美景、尝美食,品味大美昌吉。”叶尔安·叶列吾斯孜说。



6月14日上午,昌吉市在刺桐园书院举办了一场别开生面的簪花文化体验活动,吸引了众多中华优秀传统文化爱好者参与。此次簪花体验活动是2024“泉昌情深·多彩非遗”戏曲展演暨簪花文化交流活动的一部分。通过活动的开展,参与者们了解了簪花文化和知识,感受到了中华优秀传统文化的独特魅力。

□杨斌摄